

旧改基地谱新曲 美丽乡村入画来

——中国晚协第34届年会嘉宾探访上海背后的故事

从上海进博会场馆到国家会展中心，从黄浦区动拆迁现场到闵行区华漕镇浦江镇的美丽乡村，参加中国晚协第34届年会的120余家晚报社长、总编辑和记者们走街串巷，探寻这座国际大都市背后的故事。

木雕、刺绣与青绿山水画辉映成趣

国家会展中心(上海)是由商务部和上海市政府合作共建的大型会展综合体项目，总投资约150亿元，总建筑面积超过150万平方米，包括展馆、会议中心、商业广场、办公楼和一家高端酒店，集展览、会议、活动、商业、办公、酒店等多种业态为一体，是目前世界上最大的建筑单体和会展综合体。主体建筑以伸展柔美的四叶幸运草为造型，采用轴线对称设计理念，体现了诸多中国元素，整个建筑从综合体中央的商业广场向四周展馆呈一核四叶状辐射，是上海市的标志性建筑之一。

9月6日上午，采访团步入迎宾厅，首先映入眼帘的是巨幅东阳木雕《锦绣中华》。巍巍群山，逶迤长城，巨幅木雕展示了祖国山河的雄浑壮丽。

《锦绣中华》背后是刺绣作品《玉兰飘香》。这是目前国内最大尺幅的苏绣屏风作品，白玉兰花和吉祥白鸽相互映衬，喜迎八方宾朋。

迎宾厅内的《春风又绿江南岸》描绘了太湖、京杭大运河、钱塘江等水系相互交织的水乡景色。青绿山水画再加上以“绽放”为主题的宏大顶灯和以“祥云”为底色的红色地毯，共同构建了一座瑰丽的艺术殿堂。

穿过共享厅，便来到会议大厅。面积3600平方米、高11米，可容纳2500多人的主会场气势磅礴，展现着大国主场外交的气魄与魅力。

“阳光拆迁”让老百姓相信公平

9月6日下午，参加中国晚协第34届年会的嘉宾来到了上海市乔家路旧改项目现场。动拆迁居民们来拆迁基地领补偿款的日子，现场人山人海。

“阳光动迁的初衷，就是不让老实人吃亏。”全国劳动模范、上海安佳房地产动迁有限公司总经理张国樑对晚协的各位嘉宾说，拆迁工作号称“天下第一难”。归根结底是老百姓的不信任。当老百姓相信了公平，“阳光动迁”就有了生命力。张国樑自1985年开始做拆迁工作，2004年在上海率先推出“阳光拆迁”。怎么“阳光拆迁”？张国樑摸索出“两轮征询”的办法，同时把自己的手机号向动迁户公开，并且承诺：“有问题给我发信息，24小时内必有人和你联系。”他说到做到，言而有信。另外，张国樑让自己的团队把电子触摸屏放在拆迁基地，每家每户的人员、面积、补偿等全部在触摸屏公开。谁想拖到最后多拿补偿款，没有可能。一切都是按照规矩办的。

乔家路旧改项目东块自今年7月17日启动以来，第一天签约率就超过85%，目前签约率已超九成，4000多户仅剩90余户还未签，到9月6日3354个权证已颁发了2800多户；如果西块的3000多户也在今年年内启动，将以一年完成7000户动拆迁的数字刷新上海动迁新纪录。今年已经64岁的张国樑向代表们坦言：“我做的其实都是很普通平凡的小事，只是稍微麻烦了一点，但我是个不怕麻烦的人。”一席话，现场掌声雷动。

美丽乡村小桥流水 处处鲜花

下一站来到了地处华漕镇最北端并与嘉定、青浦接壤的赵家村，小桥流水，白墙黛瓦，紫色马鞭草盛开在村里的原野上，它是上海闵行区第一批“美丽乡村”示范村。全村共有13个村民小组，总户数是650户。

过去村里有低端小企业、无证小作坊，环境脏乱差，通过建设园林绿化景观、河道池塘整治等七项措施，赵家村打造了森林氧吧、马鞭草花田、骑行步道等富有田园气息的旅游观光、休闲养生场所。在河边行走参观的一位嘉宾表示：“空气清新、绿植环绕，真像是生活在公园里一样”。现在，村民的住房租金比以前高了不少，外地人过去流动性大，现在租房更稳定了。

除了生态环境，晚报人也很关心新农村建



乔家路旧改项目现场。



革新村的农民别墅让代表们感叹上海农民的幸福生活。



山水画《春风又绿江南岸》。



7日上午，与会代表们走访浦江郊野公园。

设的经济效益究竟如何？赵家村党总支书记、村委会主任曹忠说，三年来，赵家村整治并完成土地减量化指标约200亩，为村级集体经济发展注入了新鲜血液。同时，村委会还在全村实行家风家训上墙、党员积分制管理，定期举办评弹、戏曲、说书等活动，丰富村民的精神生活。

7日上午，来自全国各地的晚协嘉宾们一行又来到闵行区的浦江郊野公园和浦江镇革新村亲身感受新农村的巨变。革新村今年7月底成功入选首批全国乡村旅游重点村名单。

革新村党支部书记李爱华告诉大家，近年来，闵行区浦江镇举全镇之力，开展革新村乡村振兴示范村创建工作，以“加减乘立方”破题“革新建业”，为全镇40个村乡村振兴建设开好局、起好步、领好队。继荣获全国生态文化村、中国传统村落、中国历史文化名村、全市首批乡村振兴示范村之后，拥有4A级景区召稼楼古镇及召稼楼老街等一批历史文化遗产的革新村今年7月底又成功入选首批全国乡村旅游重点村名单。

当听说上下三层带院落的革新村徐家宅“农民别墅”每幢只需要30万元就可以入住时，嘉宾纷纷感叹：“没想到在离上海市中心这么近的地方还有这么一大片的郊野公园和这么美丽的乡村。”